
 

 

 
ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 

 
28 de junho de 2017 

 
Presentes:  
 
Antonio Augusto de Aragão Rocha, Leandro Augusto Frata Fernandes, Marcos de Oliveira Lage 
Ferreira, Jose Viterbo Filho, Celso Carneiro Ribeiro (Coordenador de Pós-Graduação), Vanessa 
Braganholo Murta (Vice-Coordenadora de Pós-Graduação), Fábio Pacheco (representante discente), 
Celio Vinicius Neves de Albuquerque e Debora Christina Muchaluat Saade. 
  
Assuntos: 
 
1. Aprovação de ata: foram aprovadas as atas das reuniões de 31/05/2017 e 23/06/2017. 

 
2. Informe: O Coordenador informou que os professores Celio Vinicius Neves de Albuquerque e 

Debora Christina Muchaluat Saade haviam sido convidados a participar da reunião na condição 
de Coordenador e Vice-Coordenadora eleitos do Programa. Informou ainda que logo após a 
reunião do Colegiado haveria uma reunião de transição entre a atual e a futura Coordenação, na 
qual os professores Celso Carneiro Ribeiro e Vanessa Braganholo Murta fariam uma 
apresentação completa aos professores Celio Vinicius Neves de Albuquerque e Debora 
Christina Muchaluat Saade de todos os procedimentos, bancos de dados, situação e alocação de 
bolsas e salas de alunos, bolsas disponíveis para o período 2017.2, quadro de horários finalizado 
para o período 2017.2, recursos financeiros, senhas e acessos aos sistemas, aplicação das regras 
acadêmicas, distribuição das atividades dos funcionários da Secretaria, e todas as demais 
informações necessárias à gestão e ao bom funcionamento do Programa. 

 
3. Recursos do PROAP: o Coordenador apresentou um balanço da utilização dos recursos do 

PROAP. Lembrou que o orçamento anual do Programa concedido pela CAPES foi de R$ 
129.697,36 e que o montante total aprovado em auxílios-estudante foi de R$ 101.933,46. 
Informou ainda que há uma provisão orçamentária de R$ 12.000,00 para apoiar a organização 
do SIBGRAPI 2017 por meio da concessão de duas passagens aéreas, assim como uma provisão 
de aproximadamente R$ 11.000,00 para despesas com compra de material de consumo já 
encaminhadas ao Setor de Compras, o que deixa ao Programa um saldo de aproximadamente R$ 
4.763,90 para despesas (passagens e diárias) com a participações de membros externos nas 
bancas de teses já aprovadas, além de outras despesas com o saldo apurado. Esse valor poderá 
vir a ser afetado em decorrência da variação nos valores das compras de passagens e material de 
consumo, que não são informados ao Programa.  

 
4. Requerimentos de professores e alunos:  



 

 

 Aprovado o pedido do professor Luis Antonio Brasil Kowada para que o professor Franklin 
de Lima Marquezino (Coppe/UFRJ) passe a atuar como coorientador do mestrando João 
Miguel Barbosa Brandão. 
 Aprovado o pedido do professor Antonio Augusto de Aragão Rocha para que o professor 
Pedro Braconnot Velloso (Coppe/UFRJ) passe a atuar como coorientador do mestrando Daniel 
Vasconcelos Corrêa da Silva. 
 Aprovado o pedido de dispensa da tradução juramentada do diploma de graduação, 
requisitada pelo mestrando Ashey John Mais Noblega no processo de matrícula na 
Universidade Federal Fluminense. 

 
5. Composição de bancas:  
 Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de Augusto Cesar Bordini Braga, 
formada pelos professores Fabio Protti, Uéverton de Souza (UFF) e Gilberto Farias de Souza 
Filho (UFPB), tendo ainda Carlos Martinhon como suplente interno e Luidi Simonetti 
(Coppe/UFRJ) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 
06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 14/08/2017. 
 Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de Priscilla Mafra de Carvalho 
Marques, formada pelos professores Marcos Kalinowski, Jose Viterbo Filho (UFF), Alessandro 
Fabrício Garcia (PUC-Rio) e Daniel Méndez Fernández (TUM, Alemanha), tendo ainda Daniel 
de Oliveira como suplente interno e Guilherme Horta Travassos (Coppe/UFRJ) como suplente 
externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 14/08/2017. 
 Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de Gisele Domingos Alves Carneiro, 
formada pelos professores Marcos Kalinowski, Daniel de Oliveira (UFF) e Alessandro Fabrício 
Garcia (PUC-Rio), tendo ainda José Viterbo Filho como suplente interno e Guilherme Horta 
Travassos (Coppe/UFRJ) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada 
em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 14/08/2017. 
 Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de Leonardo Pio Vasconcelos, 
formada pelos professores José Viterbo Filho, Luiz Satoru Ochi, João Marcos Meirelles da 
Silva (UFF) e Igor Machado Coelho (UERJ), tendo ainda Luis Marti Orosa como suplente 
interno e Kate Cerqueira Revoredo (Unirio) como suplente externa. De acordo com a 
regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 
14/08/2017. 
 Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de Raissa dos Santos Barcellos, 
formada pelos professores José Viterbo Filho, Daniela Trevisan, Flávia Bernardini (UFF) e 
Cláudia Capelli (Unirio), tendo ainda Bruno Lopes como suplente interno e Kate Cerqueira 
Revoredo (Unirio) como suplente externa. De acordo com a regulamentação aprovada em 
06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 14/08/2017. 
 Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de José Angel Riveaux Merino, 
formada pelos professores Celso Carneiro Ribeiro, Isabel Rosseti, Luis Marti Orosa (UFF) e 
Lilian Markenzon (Coppe/UFRJ). De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, 



 

 

a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 14/08/2017. 
 Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de José Ramón González Montero, 
formada pelos professores Débora Muchaluat Saade, Leandro A. F. Fernandes, Aura Conci 
(UFF), Aristófanes Correa Silva (UFMA) e Djenane Cordeiro Pamplona (PUC-Rio). De 
acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 14/08/2017.  
 Aprovada a banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Leonardo Gomes Torok, 
formada pelos professores Daniela Gorski Trevisan, Anselmo Montenegro, Esteban Clua, 
Cristina Nader Vasconcelos (UFF), Elmar Eisermann (TU Delft, Holanda) e Nayat Sanches-Pi 
(UERJ), tendo ainda Bruno Feijó como suplente externo. De acordo com a regulamentação 
aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 14/08/2017. 
 Aprovada a banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Carlos Henrique Zilves 
Nicodemus, formada pelos professores Eugene Francis Vinod Rebello, Maria Cristina Silva 
Boeres, Igor Monteiro Motaes (UFF) e Alexandre Sztajnberg (UERJ), tendo ainda Celio 
Vinicius de Albuquerque como suplente interno e Felipe Maia Galvão França (Coppe/UFRJ) 
como membro externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa 
deverá ocorrer impreterivelmente até 14/08/2017. 

 
6. Prorrogações de prazos: 
 Aprovada a prorrogação regular até 28 de fevereiro de 2018 do prazo para defesa de 
dissertação de mestrado da aluna Izabella Maria Barbosa Pinheiro Reis. 
 Aprovada a prorrogação até 28 de fevereiro de 2018 do prazo para defesa de proposta de 
tese de doutorado do aluno Jean Zahn. 
 Aprovada a prorrogação regular até 28 de fevereiro de 2018 do prazo para defesa de tese de 
doutorado do aluno Rogério Melo Nepomuceno. 

 
Agradecimentos: Ao final da reunião, o Coordenador informou que, como o mandato da 
atual Coordenação se encerraria na próxima semana, esta seria a última reunião de 
Colegiado da qual ele e a professora Vanessa participariam como Coordenador e Vice-
Coordenadora, respectivamente. O professor Celso agradeceu através do Colegiado atual a 
todos os representantes eleitos, docentes e discentes, dos Colegiados com os quais teve a 
oportunidade de trabalhar desde junho de 2009, quando iniciou seu primeiro mandato de 
Coordenador. Manifestou que esses agradecimentos eram devidos não apenas pelo apoio e 
pela colaboração que recebeu, mas também pela forma participativa com que todas as 
decisões foram tomadas e pelas diversas iniciativas do Colegiado que, no seu conjunto, 
levaram a uma profunda reformulação da estrutura acadêmica, regimental, organizacional, 
administrativa e estrutural do Programa de Pós-Graduação em Computação, e que esperava 
que todos esses esforços fossem refletidos na próxima avaliação quadrienal da CAPES, que 
seria realizada no mês seguinte. O Coordenador fez também um agradecimento especial à 
dedicada e incansável equipe de funcionários da Secretaria, formada por Helio Augusto 
Garcia de Andrade e Teresa Cristina da Silva Cancela, dizendo que poucas vezes teve 
oportunidade de trabalhar com uma equipe tão motivada, competente e entrosada, 



 

 

agradecendo a ambos pelo trato sempre cordial e interessado pelos alunos da pós-graduação. 
O professor Celso agradeceu à professora e já amiga Simone de Lima Martins por sua 
atuação como Vice-Coordenadora durante pouco mais de três anos, quando foi implantada 
uma primeira série de modificações importantes no Regimento Interno, nas regras de 
credenciamento, nos prazos máximos de conclusão e nas regras de prorrogação de prazos. 
Finalmente, o professor Celso apresentou seus mais sinceros agradecimentos à então 
“apenas” professora e hoje amiga Vanessa Braganholo Murta, por seu incansável apoio e 
dedicação como Vice-Coordenadora durante os quase cinco anos finais desse período, 
quando foram criados mecanismos de acompanhamento da produção científica e revisados 
os critérios de credenciamento, o ementário das disciplinas, os currículos dos cursos de 
mestrado e de doutorado e todos os demais documentos com regulamentos e critérios 
adotados pelo Programa, culminando com a aprovação pelo CEPEx em 10/05/2017 do novo 
Regimento Interno do Programa. Além disso, agradeceu ainda ao professor Leonardo Murta 
por sua co-liderança, visão e experiência e à professora Vanessa por seus esforços, 
competência e participação intensa no projeto, desenvolvimento, implantação e 
operacionalização do SAPOS – Sistema de Apoio à Pós-Graduação, que se tornou uma 
ferramenta essencial para a gestão do Programa.  

 


